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Une onde électromagnétique est caractérisée par 3 grandeurs physiques , c et f.  

Ces grandeurs vérifient la relation : 
f
c

 . 

 
 

 
 
 

 
Deux types d’antennes sont disponibles :  
o L'antenne dipolaire ou « dipôle demi-onde » qui est constituée d'un élément 

conducteur de longueur égale à la demi longueur d'onde de l’onde électromagnétique 
à transmettre.  

o L'antenne « monopôle » ou « quart d'onde » qui est constituée d'un élément 
conducteur de longueur égale au quart de longueur d'onde de l’onde 
électromagnétique à transmettre.  

Source : https://fr.wikipedia.org/wiki/Antenne_radioélectrique  

 

3.3. Contrôle du pH de l’eau du bassin 
Des scientifiques réalisent périodiquement la mesure du pH de l’eau du bassin dans le but 
d’étudier et de contrôler l’évolution de l’acidité des réserves d’eau en altitude.  
Une mesure effectuée en 2013 sur le bassin à l’aide d’un pH-mètre a donné une valeur de 
6,60 ± 0,05. 
 
L’étude suivante doit déterminer si un phénomène d’acidification de l’eau du bassin a eu 
lieu depuis 2013. 
 
Données : pH = - log [H3O+] et [H3O+] = 10 - pH 
Couples acido-basiques mis en jeu : H3O+(aq)/H2O(l) ; (SO2 ,H2O(aq))/HSO3-(aq)    

 
3.3.1. Donner un encadrement de la concentration molaire en ions oxonium H3O+ en 
mol.L-1 correspondant à la mesure réalisé en 2013. 

 
Tous les projets scientifiques consacrés à la question montrent que les lacs de basse et 
moyenne montagne sont touchés, à des degrés différents, par une acidification. Deux 
sources de ce phénomène sont essentiellement mises en cause : 

- les précipitations acides ; 
- les rejets polluants. 

 

Document 4 : Grandeurs physiques caractéristiques d’une onde électromagnétique  
 

Document 6 : Types d’antenne disponibles  
 

Document 5 : Spectre des ondes électromagnétiques 
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3.3.2. Écrire la réaction acido-basique entre le dioxyde de souffre dissout et l’eau à 
partir des couples « acide/base » fournis ci-dessus. 

3.3.3. Un contrôle réalisé en 2020 a révélé que la concentration molaire en ions 
oxonium H3O+ a été multipliée par 1,5 par rapport à 2013.  

Justifier que ces mesures permettent de constater une acidification de l’eau du bassin 
depuis 2013. 

 

 Exercice 4 : Remonte-pente (exercice de physique-chimie au choix) 
 
Dans cette partie, l’étude mécanique d’un skieur tiré par la perche 
d'une remontée mécanique est abordée. 
 
Le schéma de la situation étudiée est présenté sur le document 9. 
Le document 10 présente la partie mécanique de la motorisation 
du remonte-pente. 
L’objectif est de vérifier que le mécanisme du remonte-pente est 
correctement dimensionné d’un point de vue énergétique. 
 
 
4.1. Bilan des forces 
 

4.1.1. Indiquer à partir du document 9 les différentes forces extérieures qui s’exercent 
sur le skieur. 

4.1.2. Représenter sur le document réponse no 2 et sans soucis d’échelle, les deux 
forces extérieures manquantes qui s’exercent sur le skieur (le centre de gravité 
G sera utilisé comme point d’application de chacune des forces). 

4.1.3. Indiquer la relation vectorielle existant entre ces 4 forces extérieures lorsque le 
skieur se déplace à vitesse constante pendant la remontée. 

4.1.4. Indiquer si cette relation est vérifiée lorsque le skieur attrape la perche au 
départ du remonte-pente. Justifier votre réponse. 

 
4.2. Travail de la force exercée sur le skieur par la perche 
Le skieur se déplace d’une distance entre les points A et B représentés (sans souci 
d’échelle) sur le document 9 entre le départ et l’arrivée du téléski.   

4.2.1. Exprimer le travail de la force de traction 𝐹⃗ exercée par la perche lors de ce 
déplacement.   

4.2.2. Indiquer et justifier si le travail de cette force est moteur ou résistant.  

4.2.3. Montrer que ce travail est égal à 𝑊𝐹⃗ = 442 kJ lors de ce déplacement. 
 
4.3. Chaîne énergétique du remonte-pente 
 

4.3.1. Calculer à l’aide du document 10, l’énergie EA absorbée par le moteur 
électrique pour une durée de 6 minutes correspondant au temps nécessaire 
pour parcourir la distance AB. 

4.3.2. Compléter sur le document réponse no 3 (page 13), la chaîne énergétique du 
mécanisme du remonte-pente en indiquant sur votre copie les calculs 
nécessaires. 
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Exercice 1 : Alimentation des canons à neige  
(exercice de physique-chimie et mathématiques commun à tous les candidats) 
 
L’enneigement artificiel des stations de ski est une pratique relativement récente en Europe 
et en Amérique du Nord. C’est un procédé nécessaire au maintien et au développement des 
activités économiques d’une station. Or, la production de neige nécessite de grands 
volumes d’eau pompés dans les rivières, les nappes phréatiques, les barrages 
hydroélectriques et les retenues collinaires. 
 
Aujourd’hui, la plupart des stations construisent des retenues d’eau en altitude afin 
d’alimenter les canons à neige placés le long des pistes en aval. La surface qu’il est possible 
de recouvrir en neige artificielle dépend du volume d’eau stockée dans la retenue. 
 
Il faut environ un volume de 4 000 m3 d’eau pour couvrir de neige et rendre skiable une 
surface d’un hectare. 
 
Pour répondre à ses besoins, une station a décidé de réaliser 
un bassin dont la vue de dessus a la forme ci-contre et d’une 
profondeur telle que le volume d’eau contenu présente une 
hauteur ℎ maximale de 8 m. 
 
 
L’objectif est de déterminer si la quantité d’eau liquide retenue dans le bassin lorsque celui-
ci est rempli permet de couvrir de neige une surface de 14 hectares. 
 
Au niveau du sol, le tour du bassin peut être modélisé par la courbe fermée représentée sur 
la figure 1 ci-dessous. 
Avec l’échelle utilisée sur le graphique, 1 unité correspond à 15 m : 
 

 
Figure 1 : tour du bassin au niveau du sol  

1.1. Calcul de la surface du bassin au niveau du sol 
Le tour du bassin au niveau du sol présente deux axes de symétrie : l’axe des abscisses et 
la droite d’équation 𝑥 = 4. Il est obtenu par symétrie de la la courbe Cf tracée en pointillé sur 
la figure 1.  
La courbe Cf  est représentative de la fonction 𝑓 définie pour tout réel sur l’intervalle [0 ; 4] 
par : 

𝑓(𝑥) =  −(𝑥2 − 3,8𝑥 + 1,8)𝑒−𝑥 + 1,8 

Sur l’intervalle [0 ; 4], on admet que la fonction 𝑓 est positive.  

𝑥 

𝑦 


